

А.П.СУХОДОЛОВ

СИБИРСКОЕ МАСЛОДЕЛИЕ В НАЧАЛЕ ХХ ВЕКА

Маслоделие развивалось в Сибири одновременно с сельскохозяйственным освоением края. Однако до конца XIX в. оно не имело товарной направленности и ориентировалось на потребности крестьянской семьи и, в небольшой степени, внутреннего сибирского рынка. Часть сливочного масла поступала на сибирские ярмарки. К началу XX в. ежегодный объем производимого за Уралом масла оценивался всего в 200–400 тыс. пудов.

Бурное развитие маслоделия началось с прокладкой железной дороги, открывшей для сибирского масла обширные рынки сбыта. В 1900 г. из Сибири уже вывозилось свыше 1 млн. пудов, в 1905 – 2 млн., а в 1913 г. – 6 млн. пудов прекрасного сливочного масла.

Где было распространено и как организовано сибирское маслоделие? Основными маслодельческими районами являлись густонаселенные земледельческие территории степной и лесостепной полосы Западной Сибири. В Тобольской губернии главным центром скупки и вывоза масла стал Курган, в Томской - Новониколаевск, в Степном крае – Омск. Скупка масла производилась русскими и иностранными конторами, преимущественно немецкими, которых только в Кургане насчитывалось свыше 20. Эти конторы под залог выдавали предпринимателям сепаратор и весь необходимый инвентарь, обязывая сдавать масло по установленным ценам.

Основными поставщиками молока и масла являлись все те же "кулацкие" хозяйства, имевшие более 6 коров. Они давали до 70% товарного масла Сибири. Маслоделием занимались также средние и даже мелкие хозяйства, добровольно объединявшиеся в артели. На одного участника артели в среднем приходилось от 4 до 6 коров. Артели приобретали собственное маслобойное оборудование, заключали договоры о прямых поставках, минуя многочисленных перекупщиков и избавляясь от посреднических затрат. Поставлять молоко на артельную маслобойню было выгодней, чем перерабатывать его самостоятельно или сдавать закупочным конторам. Так, при домашней переработке из пуда молока получали 1,5 фунта масла, и выручали 22 коп. за фунт. Сдавая же молоко в маслодельню, можно было получить за пуд молока 30–40 коп., избавляясь при этом от множества хлопот по его переработке и

Суходолов Александр Петрович - доктор экономических наук, профессор, заведующий лабораторией региональных экономических исследований.

реализации. С 1899 по 1905 г. количество артелей увеличилось с 8 до 2 тыс., а доход крестьян от маслоделия – с 43 до 75 руб. на двор.

Если в Европейской России к артельному производству крестьяне относились с недоверием и этот способ кооперации трудно внедрялся в жизнь, то в Сибири кооперация проходила естественно и очень успешно. Сибирский крестьянин, не знавший гнета помещика, сразу почувствовал все выгоды от совместного труда и охотно шел на объединение. Вскоре артельное маслоделие было поддержано правительством. Департамент земледелия направлял в маслобойные артели специалистов для оказания помощи в организации производства, выделяя им льготные кредиты.

Вместе с артельным производством росло частное. Из более чем 3 тыс. маслобойных производств половина находилась в частных руках. В Тобольской губернии из 1060 маслобойных заводов 360 являлись частными, в Томской губернии частных заводов насчитывалось 1424 (из 2042). Были частные маслобойни на Алтае, в Приангарье и на Амуре.

Развитие частных и артельных маслобоен формировало новую для Сибири отрасль промышленности, специализирующуюся на переработке продукции животноводства. На первых этапах эту отрасль представляли лишь кустарные и полукустарные производства с ручным трудом и примитивным оборудованием. Первые маслодельни ютились в наемных помещениях, были тесны и мало приспособлены к переработке больших объемов молока. С ростом маслоделия начали организовываться крупные перерабатывающие производства, размещенные в специально построенных для этого помещениях и оснащенные современным оборудованием, увеличивающим выход масла в 1,5–2,0 раза. Если к 1895 г. в Сибири перерабатывалось не более 10 тыс. пудов молока, то уже через 10 лет средняя мощность только одного завода колебалась, в зависимости от района, от 50 до 160 тыс. пудов.

С 1911 г. в Сибири приступили к промышленному изготовлению сыра, который сразу же стал завоевывать западно-европейские рынки, прежде всего английский.

Перед революцией в Сибири работали сотни высокооснащенных маслобойных и сыроваренных заводов, на крупных железнодорожных станциях построены мощные холодильники для хранения больших партий масла, а перевозка продукции осуществлялась в специально разработанных вагонах-рефрижераторах.

Рост товарного маслоделия преображал село, заставлял крестьян переходить к более интенсивным методам производства, повышал уровень сельскохозяйственной культуры. Данные табл. 1 свидетельствуют о том, что сибирское животноводство в тот период постоянно совершенствовалось. Повсеместно вводился контроль качества поставляемо-

го на рынок масла. Для этого создавались специальные лаборатории в Кургане, Омске, Томске, Барнауле, Семипалатинске.

Таблица 1

Рост продуктивности сибирского маслоделия

Показатель	1900	1905	1910
Доход на один двор, руб.	53,2	73,0	108,5
Получено масла от одной коровы, пудов	28,0	33,1	36,2

Маслоделие, получившее широкое развитие в Западной Сибири, постепенно распространялось и в восточные районы. Перед революцией промышленные маслобойни стали появляться в Приангарье, Забайкалье, Приамурье и Приморье.

Куда направлялась продукция маслоделия? Прежде всего в Центральную Россию и на западно-европейский рынки. При этом сибирским маслоделам приходилось конкурировать не только с российскими производителями из Архангельской, Вологодской, Оренбургской, Пермской и Смоленской губерний, но и с датскими, голландскими, австралийскими, новозеландскими и американскими фермерами.

Сибирь по производству масла в короткий срок далеко обогнало все маслодельческие центры России. Перед революцией она обеспечивала 90% масляного экспорта страны, что давало России золота вдвое больше, чем вся сибирская золотопромышленность.

Жесткая конкурентная борьба, происходившая в условиях свободного рынка, сформировала высокопродуктивную отрасль сибирского сельскохозяйственного производства. Ее устойчивость была настолько высокой, что даже русско-японская война и революция 1905–1907 гг. не повлияли на рост объемов поставляемого Сибирию сливочного масла и даже первая мировая война, отрезавшая Россию от традиционных европейских рынков сбыта, не смогла разрушить высокий потенциал сибирского маслоделия.

После октябрьского переворота большевики сразу национализировали маслоделие. Перерабатывающие заводы перешли в государственную собственность, были установлены фиксированные цены, а свободная торговля заменена принудительным распределением. У маслоделов исчезли стимулы к активному труду. Крестьяне перестали по-

ставлять молоко на маслодельческие заводы и вновь вернулись к его домашней переработке на небольших сепараторах. Ощущимый удар по маслоделию нанесла и борьба с кулачеством. Годами отложенная система производства и сбыта оказалась разрушенной, заводы опустели, появились контрабанда и спекуляция, с которой новые власти также начали вести непримиримую борьбу. К 1922 г. производство сливочного масла в Сибири сократилось в 13 раз.

Новая экономическая политика несколько оживила отрасль и стала возрождать промышленное маслоделие. Однако выработка масла обходилась намного дороже, чем до революции. Заметно снизилось качество. Крепкие крестьянские хозяйства, созданные в период стольшинской реформы и являвшиеся основой товарного производства в деревне, были значительно ослаблены новой властью. А без их активного участия достичь прежнего уровня товарности оказалось невозможно.

В 1925 г. власти сделали попытку привлечь к восстановлению сибирского маслоделия иностранный капитал. В частности трест "Хлебопродукт" предложил иностранной фирме "Сибико" выделить средства для постройки 50 образцовых социалистических маслодельных заводов. Однако эта идея так и не осуществилась. К 1928 г. уровень развития сибирского маслоделия достиг лишь 30 % от уровня 1913 г.

В.И. СВЕРЧКОВ

НАСЕЛЕНИЕ СИБИРИ (некоторые аспекты национального и демографического состава)

Национальная парадигма выдвинулась сегодня на одно из первых мест. Межнациональные конфликты сотрясают многие регионы нашей страны, а этнический фактор стал очень важным в решении политических, экономических и социальных задач.

Межэтническая напряженность в Сибири, где проживают представители 100 наций и народностей, пока не проявилась так остро, как в

Сверчков Василий Иванович - доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории и политологии Братского индустриального института.